每天抽出几小时就能"住院"进行系统的中医治疗

我市三家医院启用中医日间病房获好评



感药

市

CT

屯

日日

流感患者要注意个人卫生,

间

风

外

出应

佩

戴

口罩

白天"住院"晚上回家,还能医保报销。如此省时、方便还实惠的中医日间病房,我市三家医疗机构陆续启用。

8日下午,记者在市中医医院康复医学科见到了两名在该科中医日间病房进行"住院"治疗的患者,从他们的"住院"经历,感受这一病房带来的获得感。

患者到柳江区中医医院:中医日间病房进行治疗。



白天"住院"晚上回家休养

今年53岁的符女士已被 失眠困扰了10年之久,因家 中有老人需要照顾,让她无 法到医院住院,系统地治疗 失眠问题。这一"困局"在 近日得到了破解。

"康复科徐主任告诉我,我的情况符合中医日间病房的收治条件,我就马上过来'住院'了。"符女士告诉记者,从1月4日起,她每天下午都会抽出几个小时到市中医医院康复医疗科的中医日间病房,进行针

灸、穴位按摩等治疗失眠的中医外治项目,睡眠质量得到改善,"以往每晚只能睡2个小时,现在能睡到5个小

符女士表示,系统的中 医治疗不仅让她的失眠症状 得到缓解,按照职工医保报 销比例,其治疗费用还可按 80%的比例进行报销,"折算 下来比看门诊省了不少费 用。"

与符女士同样获益的还 有78岁的张女士。一年多以 前她曾因脑梗导致偏瘫,在 市中医医院康复医学科治疗 后,原本偏瘫的右侧身躯恢 复了正常活动,但日渐严重 的失眠问题却困扰着她。经 过综合评估,张女士符合该 科中医日间病房的收治条 件,于日前人住后接受了系 统的中医治疗。

"白天家人把我送到医院做治疗,做完治疗就回家休息,医药费按照医保规定报销,省时、方便又实惠。"张女士说。

2 病房虽好但"入住"有要求

据了解,按照诊断明确、临 床路径清晰、诊疗技术成熟、诊 疗规范、医疗质量可控、医疗安 全可保障的原则,共有蛇串疮 (带状疱疹后遗症)、鼻渊(鼻窦 炎)、耳鸣等20个病种纳入我市中医日间病房试点收治病种。

市中医医院医务部副部长、 医保办主任殷小兰介绍,目前该 院东院的外科外治中心、内科外 治中心、康复医学科、神经内科 均已开设有中医日间病房,可对 需要以中医适宜技术治疗为主的 患者提供"住院"服务。

经门诊医生诊疗评估,符合中医日间病房收治条件的患者,即可办理中医日间病房的入院、出院手续,其间所发生的与本次诊疗相关的全部医疗费用一并纳入结算。不过,入院之前、出院之后所发生的门诊检查、化验和治疗费用等,不得纳入中医日间病房结算。

3 试点运行平稳 获得患者认可

"患者非治疗期间可不在院持续观察,治疗结束后可回家,'住院'治疗期间,每天能省约100元的其他费用(如床位费、空调费、护理费等)。"殷小兰表示,中医日间病房的启用,不仅有助于提升医院中医药服务能力和水平,还能为患者提供多样化的治疗选择,减轻住院负担,缓解床位紧张的局面,可谓"一举多得",受到患者的认可和好评。

目前,柳江区中医医院和鹿 寨镇中心卫生院也设置了中医日 间病房,将传统中医与现代医疗 管理理念相结合,为患者带来全 新的就医体验。

"患者白天抽空来这里进行中医治疗,治疗结束就能回家,不需要时刻待在住院病房,对于采用中医治疗、调理身体的'上班族'来说特别方便。"柳江区中医院老年病科、康复医学科副主任黄基梅介绍,作为试点医疗机构,医护团队也在"摸着石头过河",争取让符合条件的患者享受到中医日间病房的便利和实惠。

全媒体记者 吴祉婧 报道摄影

广州专家入驻柳州 区域医疗再添动力

1月6日,"国家区域医疗中心"建设项目再次为区域内患者送上"健康红利",广州医科大学附属妇女儿童医疗中心第五批30名常驻专家正式入驻柳州,在广州市妇女儿童医疗中心柳州医院(简称"广妇儿柳州医院")、柳州市妇幼保健院为患者服务。

当天上午,第五批派驻专家见面会召开。广 妇儿柳州医院执行院长何秋明表示,国家区域医 疗中心项目的建设需要派驻专家与柳州本地专家 紧密融合与协作,医院将做好保障工作,协助专 家融入环境,与院内同仁共同推动医院在医疗技术、学科建设、人才培养等方面取得新的突破, 按下国家区域医疗中心建设"加速键"。

据了解,此次入驻的专家来自儿童泌尿外科、神经外科等多个临床科室,其中14人拥有博士学位,他们将带来前沿理念、精湛技术和丰富经验,助力提升医疗水平。自2022年12月国家区域医疗中心建设项目广妇儿柳州医院成立,已接收200余名广州常驻专家,实现技术、管理、品牌"三平移",让区域内群众不出省就能享受优质医疗资源。

日报消息(全媒体记者张阳亮报道摄影)"我儿子得了流感,适合用什么药?"1月7日上午,记者在高新南路一家药店里看到,市民韦女士正在向店里的工作人员咨询流感的用药问题。

据中国疾控中心最新公布 的数据显示, 近期我国多地正 处于流感高发期,流感病毒阳 性率持续上升,其中99%以上 为田流,相关抗流咸病毒类药 品需求量也随之增多。我市抗 流感病毒类药品供需情况如 何?记者走访桂中大药房、国 大药房、一心堂、老百姓大药 房、大参林等多家药店了解情 况。目前,这些药店的抗流感 病毒类的药品储备充足, 近期 此类药品销量有所增加,但增 幅不明显,市民可在药店买到 相关药品,销量较大的磷酸奥 司他韦胶囊并未出现缺货现 象。至于网上盛传的抗流感病 毒药品玛巴洛沙韦片,记者在 走访中并未发现有药店在销售。

市人民医院医疗集团中 市人民医院医疗集团中 医结合院区(市中西医结合院)急诊科主任、副主任医院 刘念说,近期到医院就诊的感 感病人没有明显增加。"流感是 一种自限性疾病,常人通常能 在一周到两周内自行康复。"刘 念说,流感患者需要多休息, 注意个人卫生,保持房密集 风,减少外出,进入人员密集

的公共场所应佩戴口罩,减少交叉感染,保护他人;如果出现持续高烧,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、严重呕吐与腹泻等重症倾向,应该及时就医;在流感高发季节,老人、孩子、孕妇和慢病群体等敏感高危人群要做好自身防护,保持良好的个人卫生习惯,少去人员密集场所,出现感染等症状后要及时就医。刘念提醒,若患者使用抗流感病毒类药物治疗流感,应遵照医嘱在发病48小时内服用相关药物,这样才能达到治疗效果。

老人在宴席上癫痫大发作情况紧急

护士在现场挺身而出 迅速施救化解危机

日报消息(全媒体记者余 琦)"救命,有人晕倒了!谁能帮帮忙!"1月8日中午,在一场宴席上,一名62岁男子突然全身抽搐、意识障碍,并伴有双眼上翻、口吐白沫、牙关紧闭等症状。危急时刻,同在现场的护士石芳挺身而出,迅速对老人进行施救,成功化解危机。

"根据老人的症状表现,

 全,她将患者安置于通风良好的环境,并拨打120急救电话。由于施救及时,目前该老人已脱离危险。

据市红十字会医院大内科 主任、主任医师粟显才介绍, 癫痫分为小发作和大发作两种 形式,小发作通常影响相对较 小,而大发作时全身强直伴有 阵挛性发作、眼球上翻或凝 视、口吐白沫、意识丧失等症 状,口鼻分泌物较多,处理不 当容易造成呼吸道堵塞甚至发 生窒息。

"癫痫发作虽然来得突然,但只要冷静处理、方法得当,大多数患者都能脱离险境,恢复健康。"粟显才提醒,在遇到癫痫发作时,切勿试图强行按住患者身体或用力掰开患者口腔,这样可能会造成二次伤害或导致患者咬伤施救

者。正确做法是将患者放置在平坦且空气流通的地方,头部偏向一侧,保持呼吸道通畅,避免分泌物滞留、咬伤舌头出血等引发气道堵塞或发生至息。同时,可以用毛巾或免舌头物品包裹后放入口中避免舌头被咬伤,但切忌使用硬物或强行撬开口腔,并在第一时间拨打120急救电话寻求专业医疗救助。

儿童安全无小事 别让意外"找上门"

──聚焦常见儿童看护安全问题及防护"秘籍"

儿童安全问题不容忽视

"每年回老家时,家人用 柴火取暖,我6岁的儿子不小 心摔倒掉进火盆,虽然经过治 疗,但脸上留下了疤痕。"市民 黄女士回想起儿子在2024年春 节期间发生的一幕,仍然心有 余悸。 黄女士表示,当时自己吓蒙了,出于本能反应赶紧抱着儿子去医院。所幸孩子是轻度烧伤,经过后续治疗没有大碍,但留下了轻微的疤痕,自那以后,她和家人看护孩子时都格外小心。

去年4月,柳北区石碑坪镇的蒋女士喂9月龄婴儿吃苹果,婴儿不慎被苹果卡住气道,情况危急,她立即驾车赶往医院。孩子送到医院时已处于无意识状态,口唇紫绀。因异物深入气管,医护人员连续实施五六次海姆立克急救法,才将异物排出。

去年9月,柳城县一名6岁 男孩在家中玩耍时,攀爬窗台 不慎坠楼。邻居听到声响后, 发现一男孩躺在雨棚上便立即 拨打报警电话。在消防救援人 员和医护人员的联合救援下, 孩子成功获救,所幸无生命危

出现安全问题多因大意

市工人医院儿科主任医师

劳金泉说,在看护儿童的过程中,常见的意外伤害有摔伤、烫伤、误服药物以及溺水等。"我们接诊比较多是儿童误服药物。"劳金泉表示,他接诊的一名3岁幼儿,趁家长不注意,误食了一瓶布洛芬混悬液,肝功能因此受损。

"我们每月会接诊2至3例 儿童气管异物的病例。"广州市 妇女儿童医疗中心柳州医院耳 鼻喉科副主任医师莫炼说,从 接诊情况来看,2至3岁孩子发 生气管异物的情况更为常见。 这一年龄段的孩子对外界充满 好奇,且善于模仿,喜欢将东 西往嘴里塞。3岁以下儿童磨牙 未萌出, 咀嚼功能不完善, 吞 咽协调功能和喉的保护功能不 健全,易导致气管异物。"气管 支气管异物是儿童常见的急重 症之一。该病起病急、病情 重,若出现窒息甚至会危及生 命。"

"此外还有一些儿童会把细小物件往鼻腔中塞,这也是家长需要注意的。"莫炼说,如果发现孩子鼻腔流出带有异味

的脓性鼻涕,应考虑鼻腔异物 的可能性,并立即带孩子到医 院进行治疗。在所有可能塞入 鼻腔的异物中,纽扣电池的看 害性最大。纽扣电池含有重金 属,遇到鼻腔黏液后可能产生 电流和放电现象,对鼻腔黏膜 造成腐蚀和烧灼。"一旦家长发 现孩子误将异物塞不能试图自行处理,更操作可能会导 致情况恶化。"

学会预防讲究方法

莫炼提醒,预防气管异物,在日常照看儿童时,家长需注意不能让孩子接触到纽扣、玻璃珠、硬币等细小物件。喂孩子吃东西时,尽量少和孩子说话,更不要惹他哭、逗他笑,以免食物被误吸。

"不同季节存在的儿童看 护安全隐患不同。"劳金泉表 示,像夏季溺水的比较多,对 于溺水,要做到"四知道": 知去向、知同伴、知归时、知 内容。避免孩子独自靠近池 家长是儿童安全的第一责任人,了解常见的意外伤害,并掌握相关的安全知识和技能十分重要。"作为家长,应立克绝掌握心肺复苏术、海姆金泉说,家长要做好相应的预防措施,如在孩子接触不到的造精,如在孩子凌伤、误吞等牵好孩子,这些人,

意游乐设施安全等。 全媒体记者 李汶璟 宁静波